

# Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLI Nr. 8928

Marti 5 octombrie 1971

6 PAGINI - 30 BANI

## SPAȚIILE NOI PENTRU DEPOZITAREA PORUMBULUI SĂ FIE GRABNIC DATE ÎN FUNCȚIUNE!

Recoltarea porumbului și a celorlalte produse agricole în țară se intensifică cu fiecare zi. Potrivit datelor oferite de ministru, până luni 4 octombrie, în întreprinderile agricole de stat porumbul a fost recoltat de pe 38 la sută din suprafețele cultivate, iar floarea-soarelui - 90 la sută; în cooperativile agricole porumbul a fost strins în proporție de 36 la sută, iar floarea-soarelui - 91 la sută. Producția este bună. Pentru a se înlătura pierderile, în cel mai scurt timp întreaga recoltă trebuie să ajungă în magazine, la adăpost de orice intemperii. Pe lângă organizarea ireproșabilă a recoltatului și buna funcționare a mijloacelor de transport, înmagazinarea în timpul cel mai scurt a recoltelor este hotărâtă în mare măsură de prelucrare rapidă a produselor la bazele de recepție și depozitare lor cu grijă.

Încă din timp au fost luate măsuri în vederea construirii de magazine, pătule, platforme betonate, au fost curățate și dezinfectate silozurile și magazinele existente astfel ca, în momentul începerii culesului, recolta să poată fi preluată și depozitată în bune condiții. În județul Constanța, de exemplu, unde urmează ca bazele de recepție să preia peste 210.000 tone de porumb, după cum ne-a declarat tov. Alexandru Bărbol, directorul adjunct al I.V.C. Constanța - s-au amenajat, la bazele de recepție existente, 100.000 mp platforme de depozitare, iar în localitățile la Curbub, Mihai Viteaz, Băneasa, Alimani, Topalu și Pantelimonu - s-au creat 6 noi baze de recepție cu specific sezonier. În toate județele, deosebit în cele mari producătoare de cereale au

fost luate asemenea măsuri în vederea extinderii capacității de depozitare a bazelor de recepție. Cu toate acestea, chiar din momentul cind porumbul și floarea-soarelui au început să fie livrate de către unitățile agricole în cantități masive, s-au putut constata grațios la recepțiile și depozitare. Această situație poate fi înlăturată atât în județul Tulcea, cât și în Ialomița și Constanța, unde spațiile de depozitare se dovedesc insuficiente. Încă înainte de începerea campaniei de recoltare s-a făcut constatarea că în județele Ialomița și Tulcea există un deficit apreciabil la spațiile de depozitare a produselor de toamnă. Era de așteptat ca factorii responsabili să intervină și să ia măsuri corespunzătoare. Dar nu s-a întâmplat așa.

La baza de recepție Perisoru, județul Ialomița, unde aduc porumbul un mare număr de cooperative agricole ce întreprind agricultura de stat Pietroși, problema depozitării porumbului este foarte acută. „Avem spații definitive numai pentru 5.000 tone - ne spune Tudor Cristea, mercolecologul bazei. Vom improviza ardoaie”. Am discutat această problemă la întreprinderea județeană de valorificare a cerealelor. „Avem un deficit de spațiu de circa 30.000 tone la porumb - ne-a spus inginerul Constantin Bostan, directorul I.V.C. Ialomița. La 18 septembrie s-a stabilit să prelucram cantități suplimentare de porumb pentru care nu avem asigurare spații. Singura soluție este să le confecționăm din panouri. Pentru achiziționarea acestora însă trebuie

fonduri pe care centrala noastră abia acum le-a aprobat. Deși am găsit furnizori de panouri, multă vreme nu le-am putut comanda”. Am arătat la începutul acestui articol că în județul Constanța au fost organizate 6 baze de recepție sezoniere la care urmează să livreze produsele peste 25 unități agricole. Numai că bazele amplificate n-au fost puse în funcțiune. Pentru cele 6 baze de recepție proiectate s-au procurat 90.000 bucăți panouri pentru pătule de porumb și altele tot. Acum se mai discută despre angajarea personalului: 21 gestionari, 14 laboranți, 7 mecanici și alții, despre asigurarea utilităților și aparatului necesar. Deci, în plină campanie, cele 6 baze de recepție noi nu există.

Numerose probleme privind recepționarea și depozitarea produselor se ridică în județul Tulcea. Zilele rind, bazele de recepție Baia, Mihail Kogălniceanu și Tulcea au fost „sufocate”. Recolta nu a putut fi primită. De ce? Pe lângă neluarea în seamă a semnalelor date cu multă vreme în urmă, conducerea întreprinderii de valorificare cerealelor a județului Tulcea a stat, până în zilele acestea, liniștită. Deși se cunoștea că există un deficit de spațiu de depozitare nu au fost luate măsurile necesare. Iată ce ne-a declarat tovarășul Aurel Aflait, directorul acestei întreprinderi: „Situația ac-

**Tudorel OANCEA  
Lucian CIUBOTARU  
Radu APOSTOL**

(Continuare în pag. a III-a)

## SNA - 280 cel mai recent tip de strung

ARAD (corespondentul „Științei”, Gabriel Gola). - Constructorii de mașini-unelte de la Uzinele de strunguri din Arad au realizat un nou tip de strung, SNA-280. Concepția constructivă a utilajului asigură efectuarea unor prelucrări precise cu înaltă productivitate, manevrare ușoară, o exploatare rațională și de lungă durată. Acești parametri deosebiți au fost obținuți prin echiparea mașinii cu o serie de accesorii ce-l măresc universalitatea, precum și cu un variator de turație continuu care simplifică schema cinematică, creștând posibilitatea realizării unei game largi de turații. Călițele enumerate sînt dublate de un înalt grad de rigiditate în cadrul unei arhitecturi constructive simple, lipsite de vibrații. Comenzile strungului sînt centralizate în citeva manete și butoane care se pot manevra cu mare siguranță. Precizia de execuție permite efectuarea unei game largi de lucrări din domeniul mecanicii fine și de precizie din sectoarele de producție cu serie de fabricație mică sau unică, în ateliere de reparații, ateliere mobile, ori în atelierele de reparații ale navelor maritime și fluviale. Cu această realizare obținută cu două luni înainte de termen, uzina arădeană își mărește nomenclatorul de fabricație din cadrul celor 8 familii de strunguri asimilate în producție până în prezent, trecind totodată și de cel de-al 36.000-lea strung românesc fabricat în ținara uzină de pe malul Mureșului, a cărei marcă este bine cunoscută în peste 40 de țări ale lumii.

## 100 DE ANI DE LA NAȘTEREA

### LUI I. C. FRIMU

## Adunarea jubiliară din Capitală



Cu prilejul aniversării a 100 de ani de la nașterea lui I. C. Frimu, militant de frunte al mișcării muncitorești din țara noastră, Comitetul municipal București al P.C.R. a organizat, luni după-amiază, o adunare jubiliară, în sala Ateneului Român. În prezidiul adunării au luat loc tovarășii Paul Niculescu-Mizil, Gheorghe Pană, Virgil Trofin, Florian Dănilache, Dumitru Popa, Gheorghe Stoica, Ștefan Voitec, Mircea Constantinescu, Mihai Gere, precum și Constantin Pirvulescu, Mihai Cruceanu, Gheorghe Vasilichi, Petre Constantinescu-Iasi, Ion Popescu-Puțuri, Anton Breitenhofer, Ludovic Takacs, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, Stana Drăgoi, membru al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, Gheorghe Stoica, secretar al C.C. al U.T.C., Aniceta Ioniță, muncitoare la întreprinderea „13 Decembrie”, Marin Stoicescu, muncitor

la uzinele „Timpuși Noi”, și Anton Dobrin, muncitor la uzinele „Grivița Roșie”. La adunare au luat parte activiștii de partid, ai sindicatelor și ai altor organizații obștești, vechi militanți ai mișcării muncitorești din țara noastră, reprezentanți ai oamenilor muncii din întreprinderile și instituțiile bucureștene.

Adunarea a fost deschisă de rășul Dumitru Popa, membru al mitetului Executiv al C.C. al P. prim-secretar al Comitetului municipal București al P.C.R.   
Tovarășul Gheorghe Stoica, membru al Comitetului Executiv al C. al P.C.R., a evocat viața, personalitatea și activitatea revoluționară a lui I. C. Frimu.

## ÎN PAGINA A II-A Expunerea tovarășului Gheorghe Stoica

## Armătură deasă

Ori de cite ori, oaspete al Porților de Fier, străbat podul curb ce urcă spre centrul, îmi aduc aminte de fierarul-betonist Gheorghe Grigore... Era în vara celui de-al X-lea Congres al partidului, vară istorică pentru întreaga țară, atotimp de aur pentru Porțile de Fier, dens de caratele strădănilor a 10.000 de oameni concentrate eroic în direcția desăvârșirii până în zori ai conștientului - ca un omagiu comunist - a două dintre cele mai însemnate momente ale construcției: darea în folosință a ecluzei și „închiderea” Dunării în vederea atacării lucrărilor pentru baraj...

Atunci, acele momente au devenit amintiri și istorii: prin ecluză cu pluta în timp scute și sute de nave; turbinele centralei au făcut din Dunăre un afluent firesc al sistemului energetic național; barajul, terminat, veghează sigur, puternic, umplerea marelui lac de acumulare... Dar atunci, în acele zile când oșadașul arcuit peste Gura Văii văzde înfrigurate și emoție ca o cupolă de nobil metal plasmuită de niște aurari uriași, atunci fiecare și părea esențial, fiecare minut căpăta volum și conținut, orice loc de muncă era scena unui spectacol defnitoriu - realizat numai de „interpreți” principali - și, în această atmosferă, fiecare gest al

## PICĂTURA DE GERNEALĂ

muncii căpăta pentru reporter (și, după cum se va vedea, nu numai pentru el) valoare de simbol... Un asemenea gest - piatră de înfrigurare și emoție pentru totdauna în montura amintirii reporterului - mi-a oferit în acele zile comunistul Gheorghe Grigore... Brigada lui lucra în acel timp fierbinte la armătura podului de legătură cu centrul, la acea eleganta buclă de beton, susținută de piloni curbi, înscrisă în se în pânză ca un arc uriaș surprins într-o perpetuuă rotire „spre în sus”... Destigur, așa vedem podul azi; în acele zile, însă, planșul lui, încă netrunat, în se arăta cu totul altfel. Părea un covor de metal, o tapiserie de sîrmă, țesută din „fire” cînd groase cînd brațuți de bîrbînt, cînd subțiri ca o jorjă, cînd abia văzute, ca oția Unghiușii nete, liniile sigure, spațiile alternante dintre bare, adîncimile pierdute în negura suportului desfăceau în toate direcțiile ritmuri care făceau privirea să vibreze, încît întreaga „piesă” părea o modernă sculptură orizontală - o operă de artă, datorată unui grup de creatori.

Îl văd și acum pe maestru cum se ridică din mijlocul țesăturii, unde prinsese cu celeste ultimul nod de sîrmă la colțul unui etrier legat neîndemnat de un uchenic, îl văd cum privește marea tapiserie metalică vibrînd în amiază și cum exclamă, după o scurtă tăcere, spre oamenii lui ridicăți cu toții, instinctiv, ca pentru un ceremonial final: „Fraților ne-a lăsat frumos, o minunăție!”

Conștientul creștin! Un termen pe care-l folosim ca pe o categorie strict estetică, la care ne referim doar atunci cînd cîntărim produsul artei... Dar acea clipă de har, de emoție înaltă, de înfălbîdă docă vrei, cu care este învrednicit, în clipa izbînzii, orice om conștient de frumusețea și, mai cu seamă, de rostul muncii sale - chiar dacă această muncă nu are finalitate artistică - n-ar trebui oare învrednicit și el cu includerea în zona acestui termen? Hotărît, da!

Reporterul vă propune, aici, doar alt: ori de cite ori veți trece peste un neted și puternic planșeu de beton, să știți că dedesubt, ca un gir al trîndiciei, vibrează „armătura deasă” - superbă țesătură de metal, a cărei frumusețe fierarilor-betonisti nu are necăsit-o, pentru că pasul să vă fie cit mai sigur. Este artă, artă autentică a milioane de creatori din țara noastră.

Petre DRAGU

## Se înfăptuiesc angajamentele luate în întrecerea socialistă

TIMISOARA (corespondentul „Științei”, Ioana Cezar). - În cele 9 luni care au trecut din acest an oamenii muncii din industria județului Timiș - români, maghiari, germani și de alte naționalități - au obținut succese de prestigiu, îndeplinind e-

xemplar sarcinile de plan și angajamentele asumate în întrecerea socialistă. Astfel, pe cele trei trimestre realizată vederile planului au fost îndeplinite în proporție de 102,7 la sută la producția globală industrială, 103,7 la sută la producția marfă și 102,9 la sută la producția marfă vin-

duț și încasată. Sarcina de creștere a productivității muncii pe aceeași perioadă a fost, de asemenea, realizată și depășită. De la începutul anului s-a obținut o producție suplimentară în valoare de 285,9 milioane lei, fabricîndu-se, peste plan între altele, 816 t

...Ora prinzului. Într-un intr-o încăpere mare, luminosă. La mese - zeci de consumatori. Consultăm lista-meni și cu greu ne putem hotărî să alegem din cele 38 de preparate culinare. Cătorul neavizat ar putea crede că ne aflăm într-un restaurant de categoria I. De fapt, r-ar greși prea mult, cantina Combinatului de confecții și tricotaie București are, nu numai aspectul, dar și caracteristicile unui mare restaurant. Am trecut pragul acestei noi unități cvasicomerciale nu mînați de vreau impuls panta-gruelic, ci pentru a vedea „ce vit” cum sînt aplicate prevederile legii nr. 9 privind cantinele-restaurant pentru salariați, adoptată în forul legislativ suprem ai țării în urmă cu mai bine de patru luni. Într-atele, legea prevede la art. 22: „Cantinele existente și cantinele-restaurant care funcționează pe lângă organizațiile socialiste de stat din localitățile în care aprovizionarea populației se realizează prin unitățile comerțului de stat (și cooperăției de consum conform art. 32 - n.n.) trece în subordinea organizațiilor comerciale.”

Am reorganizat cantina subordonînd-o comerțului, cu convingerea deplină asupra utilității legii nr. 9.

Am reorganizat cantina subordonînd-o comerțului, cu convingerea deplină asupra utilității legii nr. 9.

Am reorganizat cantina subordonînd-o comerțului, cu convingerea deplină asupra utilității legii nr. 9.

lunar, la dispoziția cantinei rămîn din cota de rabat comercial sume de circa 25.000 lei, care sînt folosite - în spiritul noii legi - pentru îmbunătățirea calității meniurilor; a-provizionarea este mult mai lesnicioasă datorită trecerii acestei obligații în sarcina

Capitală, Uzina Poiana Cimpinei, Finintele din județul Mureș, fabrica „Vulturul” (Comarnic), Fabrica de piese de schimb din Găești, Uzina de aluminiu Slatina, U. T. Arad și multe altele. În toate aceste cazuri, aplicînd legea cu rigurozitate, s-a asigurat o

deschisă în prevederile legii, s-a discutat în amănunt cu fiecare organizație socialistă posesoare, s-au organizat instrucțaje și s-a prelucrat legea, conducerea ministerului a trimis în repetate rânduri adrese prin care se solicita sprijinul consiliilor populare județene, ministerelor tutelare, pentru a putea aplica prevederile legale. Cu toate acestea, mulți dintre partenerii noștri de discuții interpretăz legea în „fel și chip pentru a se sustrage de la obligația reorganizării cantinelor. Așa se face că, țărăgîndu-se perfecționarea formelor de predicare a cantinelor, acțiunea este mult rămasă în urmă în unele județe ca Hunedoara, Argeș, Constanța, Iasi, Ialomița, Neamț, Suceava, municipiului București etc.

Pentru a cunoaște și punctul de vedere al directorilor de întreprinderi, al președinților de sindicat - ne-am deplasat și am avut discuții în mai multe unități economice. Cum am intervenit? Răspunsurile - unele de-a dreptul ilare, unele dovedind o viziune îngustă - nu sînt în spiritul legii, spirit caracterizat prin grijă față de salariați. Iată ce spun (verbal sau în scris) unii dintre interlocuții noștri:

„Noi ținem sedințe la cantină și, dacă ne la cantina, ce facem cu sedințele?” (Alex. Hrișcă, președintele Comitetului sindical al Uzinelor „Electronica”). Intr-o adresă trimisă Direcției generale

George POPESCU  
Mihai IONESCU  
(Continuare în pag. a IV-a)

## LA 4 LUNI DE LA APARIȚIA LEGII

### Angajați în dispute de procedură, unii pierd din vedere esențialul:

## Îmbunătățirea activității cantinelor pentru salariați

comerțului, care are relații ferme cu furnizorii; asistența tehnică oferită de către comerț a dus la ridicarea calității și diversificarea meniurilor; drept urmare numărul salariaților care iau masa la cantină a crescut cu 500.

Aplicînd legea cu promptitudine și în spiritul ei, au obținut rezultate asemănătoare numeroase alte cantine - cum ar fi cele de la: Semănătoarea, UREMOAS, IPROMAT, I.F.R.M.S. Băneasa ș.p.m.t. din

mai bună servirea a abonaților cu meniuri variate și consistente, de bună calitate, la prețuri accesibile. Există, deci, toate premisele materiale și organizatorice pentru generalizarea și extinderea sistemului de cantine-restaurant administrate de organele comerciale. Nu ne vom ocupa de modul în care sînt gospodărite cantinele în noua organizație în anechea de față nu ne propunem să cercetăm dacă „au trecut sau nu cantinele la comerț”, ci, mai a-

deschisă în prevederile legii, s-a discutat în amănunt cu fiecare organizație socialistă posesoare, s-au organizat instrucțaje și s-a prelucrat legea, conducerea ministerului a trimis în repetate rânduri adrese prin care se solicita sprijinul consiliilor populare județene, ministerelor tutelare, pentru a putea aplica prevederile legale. Cu toate acestea, mulți dintre partenerii noștri de discuții interpretăz legea în „fel și chip pentru a se sustrage de la obligația reorganizării cantinelor. Așa se face că, țărăgîndu-se perfecționarea formelor de predicare a cantinelor, acțiunea este mult rămasă în urmă în unele județe ca Hunedoara, Argeș, Constanța, Iasi, Ialomița, Neamț, Suceava, municipiului București etc.

Pentru a cunoaște și punctul de vedere al directorilor de întreprinderi, al președinților de sindicat - ne-am deplasat și am avut discuții în mai multe unități economice. Cum am intervenit? Răspunsurile - unele de-a dreptul ilare, unele dovedind o viziune îngustă - nu sînt în spiritul legii, spirit caracterizat prin grijă față de salariați. Iată ce spun (verbal sau în scris) unii dintre interlocuții noștri:

„Noi ținem sedințe la cantină și, dacă ne la cantina, ce facem cu sedințele?” (Alex. Hrișcă, președintele Comitetului sindical al Uzinelor „Electronica”). Intr-o adresă trimisă Direcției generale

George POPESCU  
Mihai IONESCU  
(Continuare în pag. a IV-a)

## SUCSESE DE PRESTIGIU ALE OAMENILOR MUNCII DIN CAPITALĂ

Oamenii muncii din Capitală au încheiat activitatea pe primele 9 luni ale anului cu un bilanț rodnic. Astfel, planul producției industriale în industria de stat, a fost realizat în proporție de 103,2 la sută, depășindu-se cu 300 milioane lei angajamentul asumat pe întregul an. Pînă în sfîrșitul lunii septembrie, s-au obținut peste plan 2.711 tone laminate finite, 1.128 tone țevi din oțel, 1.129 tone materiale plastice și rășini sintetice, 14.100 anvelope auto-tractor-avion, produse ale industriei electrotehnice și electronice în valoare de peste 66 milioane lei, utilaje tehnologice pentru industria chimică, hîrtie, celuloză, vagoane de marfă pentru linii magistrale, prefabricata din beton armat, mobilă, țesături, tricotaie, confecții, încălțămînt, ulei comestibil. O contribuție însemnată la obținerea acestor succese au adus-o colectivele de muncă de la Uzina de utilaj chimic „Grivița Roșie”, Uzina „Timpuși Noi”, Uzina de mecanică fină, Uzina de mașini grele, Uzina mecanică de utilaj chimic, Uzina „Neferal”, Fabrica de confecții și tricotaie „București”, Tesătoria „Suveica”, întreprinderile „Borangiul”, „Adesg”, „Policolor”, „Anticorziiv” și altele.

Rezultate bune s-au înregistrat și la indicatorul producției marfă vîndută și încasată, obținîndu-se peste prevederile planului un volum de 1.235.000.000 lei. Demn de reținut este și faptul că aproape 69 la sută din sporul producției globale s-a realizat pe seama creșterii productivității muncii.



# 100 DE ANI DE LA NAȘTEREA LUI I. C. FRIMU

## ADUNAREA JUBILARĂ DÎN CAPITALĂ

### Expunerea tovarășului Gheorghe Stoica

Aniversăm astăzi — a spus vorbitorul — 100 de ani de la nașterea lui Ioan C. Frimu, militant de frunte al mișcării noastre muncitorești, luptător înflăcărat pentru îndeplinirea mărețelor idealuri de dreptate socială și națională ale clasei muncitoare, ale întregului popor. Conducător de masă ridicat din mijlocul truditorilor acestor pământuri, viața și activitatea sa constituie o expresie strălucită a celor mai înalte virtuți proletare: combativitate și întransigabilitate revoluționară, dirigență și fermietate în apărarea principilor din care și-a făcut un crez nestăruindu-se în realizarea lor. Înaintea cauzei demeritului poporului muncitor. Clasa muncitoare, poporul român aniversează pe Frimu cu tot respectul și considerația pe care partidul nostru comunist le acordă celor care și-au închinat viața, s-au jertfit pentru furtarea României socialiste de astăzi.

L-am cunoscut în mod nemijlocit în activitatea de propagandă socialistă, la sedințele și întrunirile partidului, în diferite acțiuni ale mișcării revoluționare, când, tânăr fiind, intram în lupta organizată a clasei muncitoare. La tribunale vorbeam înștigat, calm, convingător. Cuvintele lui lăsa o puternică impresie asupra audienței și apela la inimă, la sentimente, la înțelegere.

A văzut lumina zilei la 4/8 octombrie 1971, într-o veche familie răzășească din satul Birzești, în ținutul Vasluiului. De la o vîrstă fragedă intră ucenic timpuriu, își câștigă din greu existența muncind la mai mulți patroni din Huz, Vaslui, Iași, apoi ca lucrător la o fabrică de țigări din București.

Referindu-se în continuare la particularitățile epocii în care a trăit și a activat I. C. Frimu, vorbitorul a spus:

Miscarea muncitorească din România, dezvoltându-se necontenit și intens, ajunse în deceniul al nouălea al secolului trecut la nivelul organizării partidului politic socialist-democratic, în condițiile în care însuși principii de bază ale socialismului științific, la afirmarea tot mai puternică a rolului muncitorimii în viața social-politică a țării.

Contactul strîns cu muncitorii, cu lupta și năvălirea socialistă, capătate prin studii sistematice ale concepției socialiste îl determină pe Ioan Frimu să se dedice cu pasiune cauzei proletarietului, idealurilor organizatorice și politice a partidului, iar atunci când grupul elementelor burghezo-liberale, care și-au zis „generoși”, ad dezorganizat partidul, Frimu a rămas — după propria-i expresie — pe „virful înalt” al mișcării. Dînd o înaltă apreciere acestei poziții revoluționare consecvente, secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, caracterizându-l astfel: „Frimu este un om deosebit, un om deosebit de mare, un om deosebit de mare, un om deosebit de mare, un om deosebit de mare...”

El se afirmă ca un promotor al curentului înaintat, muncitoresc din cadrul P.S.D.M.R., combatînd cu fermitate inconsecvențele politice și ideologice ale unor elemente care, străduindu-se să realizeze înaintarea organizatorică și politică a partidului, iar atunci când grupul elementelor burghezo-liberale, care și-au zis „generoși”, ad dezorganizat partidul, Frimu a rămas — după propria-i expresie — pe „virful înalt” al mișcării. Dînd o înaltă apreciere acestei poziții revoluționare consecvente, secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, caracterizându-l astfel: „Frimu este un om deosebit, un om deosebit de mare, un om deosebit de mare, un om deosebit de mare...”

Problemele acute care frîntau mișcarea muncitorească din România la începutul secolului revoluționar a lui I. C. Frimu, militant format, hotărât, precept, cu spirit de răspundere, revoluționar care desfășoară o activitate fructuoasă pe multiple planuri. A activat la societatea „Munca” și în cercurile „România muncitorească”, a inițiat și organizat acțiuni eroice pentru apărarea și afirmarea drepturilor clasei muncitoare. Impetivitate legiștilor retrograde și a măsurilor represive reacționare; a condamnat înăbușirea singeroasă a marilor ridicări țărănești din 1907. În același timp, el s-a ocupat în mod activ și pasionat de dezvoltarea politică, la militat de pe lângă el pentru elaborarea politicilor și refacerii partidului.

În orator înflăcărat, lentat, Frimu a luptat și pentru refacerea asel muncitore, vizînd șezășia realizării țelului șezășiei țelului. Membru în Uniunii Socialiste, em-

brionat în jurul și prin transformarea căruia s-a va reconstitui în anul 1910 Partidul social-democrat, el militază în permanență în direcția grupării forțelor clasei muncitoare din punct de vedere politic.

Activitatea desfășurată de-a lungul anilor, pricepera și experiența cîștigată, capacitatea și principialitatea sa îl atrag stîmă și respectul muncitorimii. Pentru meritele sale s-a încredințat muncii de răspundere: membru al Comitetului Executiv, secretar al P.S.D.R., în care calitate I. C. Frimu acționează pentru consolidarea rîndurilor partidului, pentru apărarea intereselor de clasă ale proletariatului. Acum se vădese plener cele mai așese trăsături ale personalității sale de adevărat și unanim recunoscut conducător politic proletar, de militant înaintat, care și-a fundat întreaga activitate pe legătura strînsă, indisolubilă, cu muncitorimea și pe continua studiere și însușire a tezaurului învățăturii marxiste.

Atunci cînd norii negri ai războiului se strîngeau amenințînd pe cerul Europei, cînd politica expansionistă a marilor puteri punea în pericol însăși ființa națională a poporului nostru, avangarda conștientă a proletariatului român s-a pronunțat categoric împotriva războiului imperialist, situndu-se în rîndul a celorlalte partide și grupuri socialiste care, rămînînd credincioase principiilor internaționalismului proletar, s-au orientat în activitate lor către forme de luptă active antirăzboinice. Poziția lui Frimu a fost pătășă de un profund spirit internaționalist și patriotic. Sînt relevante pentru atitudine la lui demnă, plină de mîndrie patriotică, cuvintele cu care a respins încercarea unor elemente de a atrage pe socialistii români să sprijine forțe străine expansioniste: „Noi nu sîntem o țară de robi, ci sîntem o țară de oameni liberi și nu vrem pentru nimic în lume să pierdem independența și neatrîrnarea pentru care strămoșii noștri au luptat veacuri de-a rîndul cu Imperiul otoman și alți asupritori ai neamului nostru”.

Viața de luptător a lui Ioan C. Frimu s-a realizat în chip înalt în anii de răsărire ai istoriei, 1917-1918, ani de creștere vertiginosă a avîntului revoluționar, generat de condițiile economice și politice grele în care se afla țara, de situația precară a muncitorilor, a maselor populare și crescut sub influența răscolitoare a Marii Revoluții Socialiste din Rusia. Cu toate greutățile aduse de război, Frimu a activat cu multă pricepere și elan pentru întărirea organizațiilor socialiste, care se refăceau și se dezvoltau, pentru mobilizarea și organizarea muncitorimii în acțiunile organizatorice și politice grele de luptă, pentru propagarea ideilor socialismului revoluționar.

După cum se știe, acțiunile revendicative, de clasă, din ultima jumătate a anului 1918 au culminat cu marea demonstrație muncitorească din ziua de 13 decembrie, singeros reprimată de guvernul burghezo-moșieresc. Secerați de gloanțe, străpînși de baionete, loviți cu paturile armelor, muncitorii au dat un greu tribut, înroșind cu sîngele lor pietrele străzilor.

În după-amiaza acelei zile eroice de 13 decembrie 1918, Frimu, aflîndu-se în sediul socialist din strada Sf. Ioniță, a fost bătut crunt, nemilos de către zbirii stăpînirii. Abia a mai avut putere să se tirască acasă. La miezul nopții a fost arestat, o dată cu întregul Comitet Executiv al partidului, cu numeroși alți militanți organizaționali și politici a partidului. Apoi a fost schinguit la prefecura și dus în temniță, supus unui regim care să-l distrugă fizic și moral. Moral, s-a menținut mereu la înălțimea personalității sale. L-am văzut în închisoare. Văzesci cum, îndurînd bătaie, frigul, foamea, tifosul, a păstrat via făcarea minții, noaptea inimii.

Implicat în procesul care a urmat luptelor din 13 decembrie, a avut o înaltă demnă, a apărut cu pasiune principiile și prevederile concrete ale programului partidului muncitoresc.

Suferințele din închisoare, boala l-au răpus însă. S-a stins din viața în seara zilei de 6/19 februarie 1919. Vesta morții lui Frimu a impresionat mult pe muncitori, pe toți care l-au cunoscut. „Pentru noi scria „Socialismul” — Frimu era simbolul strădunții muncii continue, dese decenii de-a rîndul spre binele și folosul clasei muncitoare din România de către partidul socialist”.

Crezul întregii vîștei a lui Frimu a fost de a sluji, pînă la jertfă, proletariatului, poporul, de a contribui cu toate puterile sale de muncă, de gîndire, la înaintarea nelentă și neîntreruptă a mișcării muncitorești cu țelurile ei așa de nobile, la întărirea și creșterea rolului partidului politic al clasei muncitoare, la promovarea spiritului și dezvoltării revoluționare și dezvoltării revoluționare.

Aniversăm azi centenarul nașterii lui I. C. Frimu, spus în continuare vorbitorul în condițiile în care clasa noastră muncitoare, după ce și-a creat forța politică conducătoare întruchipată de Partidul Comunist Român și a pășit pe trepte mereu mai înalte în dezvoltarea conștiinței și organizării sale, și-a îndeplinit în mod strălucit sarcina istorică de a se elibera pe sine și de a elibera, totodată, întreaga societate românească de sub jugul relațiilor înrobite de exploatare și asuprit. Frimu și-a afirmat cu profundă satisfacție și legitimă mîndrie că cele mai scumpe și mai vitale năzuințe ale maselor populare din epoca în care a trăit și a activat I. C. Frimu au

fost realizate în practică cu deplin succes. Poporul român, devenit stăpîn pe destinele sale, a asigurat victoria definitivă pe pămîntul patriei a celei mai înaintate orînduri — societatea socialistă, muncește și fructește o viață nouă în țara sa liberă și suverană.

România se înfățișează în zilele noastre ca un stat socialist înfioror, cu o economie viguroasă, ce se dezvoltă rapid, cu o industrie puternică și o agricultură în plin proces de modernizare, cu o orînduire socială și politică profund democratică. Sentul fundamental al întregii activități ce se desfășoară în țara noastră, al operii de edificare a unei societăți este satisfacerea nevoilor de trai material și spiritual ale oamenilor muncii de orice și sate, ridicarea bunăstării poporului.

Exercitîndu-și drepturile suverane, oamenii muncii, poporul nostru participă tot mai activ la conducerea treburilor țării, la elaborarea și aplicarea legilor și deciziilor, la luarea în mîna a societății. Consultarea maselor, dialogul permanent cu poporul reprezintă o realitate vie a democrației noastre socialiste, o trăsătură esențială, constantă a activității partidului și statului.

Stadiul atins în dezvoltarea economică și socială a țării, locul pe care ea îl deține acum în lume sînt o încununare a luptei duse de-a lungul secolelor de popor, constituite rezultate muncii pline de abnegație, al priceperii și hîrniciei muncitorilor, țărănilor, intelectualilor, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, care și-au consacrat energiile și capacitățile înfioror în continea a patriei noastre socialiste. Alianța de nezdurcînat dintre muncitori și țărani, strînsa lor colaborare cu intelectualitatea, frăția tuturor oamenilor muncii români, maghiari, germani și de alte naționalități, unitatea social-politică de nezdurcînat a poporului și guvernului, dezvoltarea socială înaintea pe calea luminoasă a socialismului și comunismului. Tot ceea ce am clădit și făcînd, și ceea ce ne-a dîns și ne dîns spre cîmîmîl progresului și civilizației, evidențiază pregnant că socialismul a inaugurat o epocă de renastere națională în viața României, de afirmare a forței creatoare a națiunii noastre socialiste.

Marile victorii ale poporului român, înfăptuirile sale revoluționare se datoresc activității neobosite a partidului comunist, pentru care nu există nimic mai prețios decît devotamentul și neatrîrnarea pentru cauzei clasei muncitoare, a cauzei socialismului. Oamenii muncii vîd în Partidul Comunist Român expontivă ale progresului și civilizației, forța capabilă să-i conducă cu succes, să asigure progresul și prosperitatea țării, triumful deplin al socialismului și comunismului pe pămîntul României. Politica partidului, care se identifică cu aspirațiile maselor populare, exprimîndu-le în mod obiectiv și concret în România, este urmată cu încredere și devotament de întreaga noastră națiune socialistă. Așa cum spunea cu adîncă îndrăgire tovarășul Nicolae Ceaușescu în recenta cuvîntare la deschiderea noului an universitar, viața demonstrează zi de zi că „partidul nostru știe să aplice legițile generale la condițiile concrete ale României, aducîndu-și pe această cale contribuția la bunăstarea și dezvoltarea noastră patrii noastre, dar și la dezvoltarea și afirmarea ideilor marxism-leninismului în întreaga lume”.

Insufletiiți de avînt patriotic, oamenii muncii acționează cu abnegație pentru transparența în viața a hotărîrilor Congresului al X-lea al partidului, care a stabilit obiectivele și a jalonat căile furtării societății socialiste multilaterale dezvoltate. Poporul nostru are în fața sa o perspectivă clară, un amplu program de activitate constructivă, cuprîns în prevederile planului cincinal și în liniile directoare de dezvoltare a țării în următoarele decenii.

Înfăptuind actualul plan cincinal, țara noastră va face un nou și important pas pe calea lichidării decalajelor economice moștenite din trecut și a ridicării la nivelul stator dezvoltate atît în privința producției și a venitului național pe locuitor, cît și a condițiilor de viață ale populației. Noua etapă a dezvoltării țării noastre va marca, în același timp, continuarea susținută a procesului de perfecționare a conducerii planificate

a economiei și întregii vîștei sociale, a relațiilor din societate, a activității statului și formelor de organizare a participării maselor populare la viața obștească.

Realizarea obiectivelor noi etape în dezvoltarea societății noastre socialiste va însemna în mod clar și adînc transformare revoluționară a vieții populare, transformare care reclamă cu necesitate progres substanțial pe planul conștiinței sociale a tuturor oamenilor muncii. Din această cerință obiectiv necesară a izvorit programul de îmbunătățire a activității politico-ideologice, de educare marxist-leninistă a membrilor de partid, a tuturor celor ce munesc, elaborat de tovarășul Nicolae Ceaușescu și însușit de Comitetul Executiv al Comitetului Central al partidului nostru. Revolvînd în fața partidului, a întregului popor, cu toată claritatea, necesitatea stringentă a îmbunătățirii întregii activități politico-educative și spirituale în care partidul pune în fața membrilor săi și a întregului popor, problemele educației comuniste, ale dezvoltării conștiințelor socialiste decurge în mod organic din obiectivele sale înalte și adine umane, din caracterul său de partid revoluționar. Larga și rodnică dezbateră a acestor probleme în partid și în întreaga societate atestă de bună credință și înțelegere ansamblului de măsuri preconizate de un puternic impuls întregii noastre dezvoltări sociale. Ea va contribui la întărirea unității poporului în lupta pentru realizarea obiectivelor și a creșterea rolului partidului nostru de forță conducătoare a societății.

Conducînd cu succes opera de construire a socialismului pe pămîntul României, întărind continuu forța și unitatea partidului și guvernului, viața mărețelor idealuri de libertate, bunăstare și fericire ale oamenilor muncii, Partidul Comunist Român desfășoară, totodată, o politică externă dinamică și activă, orientată pe realitățile lumii contemporane, pătășă de un înalt spirit de responsabilitate față de cauza generală a socialismului, a progresului social și pații.

În continuare, vorbitorul s-a referit la politica externă a partidului și statului nostru, subliniînd că în activitatea sa internațională România acordă o atenție primordială întăririi prieteniei cu toate țările socialiste, dezvoltării cooperării pe multiple planuri cu acestea, militînd cu consecvență pentru întărirea unității și solidarității, a mișcării comuniste și muncitorești în întreaga lume, a tuturor forțelor revoluționare, antimperialiste și progresiste, pentru cauza socialismului și pații în lume. Vorbitorul a subliniat, în continuare, extinderea relațiilor țării noastre cu toate statele, fără deosebire de orînduire socială, participarea tot mai activă a României la schimbul mondial de valori materiale și spirituale, la promovarea unei civilizații favorabile soluționării pașnice a problemelor litigioase, contribuînd astfel activ și statornic la instaurarea unei atmosfere de pace și securitate în lume.

Partidul Comunist Român, întregul nostru popor, a spus în încheiere vorbitorul, cinstesc figurile luminoase ale eroilor clasei muncitoare, ale luptătorilor pentru cauza libertății și fericirii poporului. Evocînd lupta înaintașilor, cinstim forțele revoluționare, înaintate, ale națiunii noastre, care de-a lungul vremurilor s-au ridicat cu curaj în apărarea intereselor vitale ale celor ce munesc, pentru progres social, n-au preocupat nici o jertfă pentru a asigura României un loc demn în lume.

Ne înclinăm frunțile în fața memoriei lui I. C. Frimu, cu sentimente de satisfacție că idealurile pentru care a militat devin fapt vii. Omagînd personalitatea acestui înflăcărat revoluționar proletar, ne exprimăm adîncul respect pentru clasa muncitoare, din rîndul căreia s-au ridicat asemenea luptători nefericiți pentru libertate și socialism.

## O pildă de abnegație și dăruire în lupta pentru cauza clasei muncitoare

„Pentru noi, Frimu era simbolul strădunții muncii continue duse decenii de-a rîndul, spre binele și folosul clasei muncitoare din România de către partidul socialist”.

Ziarul „SOCIALISMUL” — 1919

Dezvoltarea mișcării muncitorești din România la sfîrșitul secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea este indisolubil legată de activitatea unor militanți, ridicăți din rîndul clasei muncitoare, exponenți fideli ai intereselor și aspirațiilor ei, legați organic și profund cu conșcătoria ai realităților românești, cu o clară viziune asupra dezvoltării sociale a țării, care și-au câștigat merite nepieritoare prin contribuția lor la orientarea mișcării pe o linie revoluționară. Printre aceștia s-a aflat și I. C. Frimu, care timp de aproape trei decenii, unde se angajase ca membru în Comitetul Executiv al Partidului Social-Democratic din România, ulterior îndeplinind și funcția de secretar al partidului. În această calitate, I. C. Frimu și-a consacrat toate forțele consolidării partidului, creșterii rolului său în organizarea acțiunilor de luptă ale proletariatului, ale maselor largi muncitoare. În timpul războaielor din 1907, el și-a manifestat deschisă solidaritatea cu lupta țărănimii răscolite și protestul vehement împotriva măsurilor represive ale clasei exploatare.

Animat de ferme convingeri internaționaliste, prieten al proletariatului român, I. C. Frimu a desfășurat o intensă activitate pentru stringerea

schingiușii în becurile poliției, de către agenți și jandarmi. Au grave conțuziuni pe față și pe corp. Și cu toate că de două ori sînt răniți, nu li s-a dat pînă acum nici un ajutor medical”. „Îl vîd pe bunul și bîndul Frimu — își amîntea un martor ocular despre o scenă din această perioadă — purtat pe brațele agenților polițienesci și tirat în cabinetul antropometric, pentru a fi măsurat ca toți delincvenții de rînd, el, Frimu, acest sublim exemplar omnesc”.

Deși în aceeași țară se desfășoară o puternică mișcare pentru eliberarea militanților areștați, s-a hotărît trimiteră lor în fața justiției militare. Ordonanța definitivă îl acuză pe Frimu că „prin unelezări culpabile, prin conferințe, ziare și manifeste, a ajutat poporul să atenteze prin mijloace răzvărtătoare la supuraea formei de guvernămînt”, caracterizîndu-l ca fiind „sufletul mișcării socialiste”. Pentru Frimu, procesul n-a mai avut loc nicodată, căci în urma schinguirilor la care a fost supus se îmbolnăvește grav în urma unei clipe ale polițienesci polițienesci în mod premeditat n-au îngăduit internarea lui în spital pentru aplicarea unui tratament medical corespunzător. Nu mai în altmîndru, este transportat la spital. Moare în seara zilei de 6/19 februarie 1919. Funeraliile lui I. C. Frimu, care au avut loc în ziua de 9/22 februarie 1919, s-au transformat într-o grandioasă demonstrație a maselor muncitoare împotriva procesului de clasă al guvernului burghezo-moșieresc, pentru drepturi și libertăți democratice.



I. C. Frimu n-a mai apucat să trăiască ani în care marea înfrînare de clasă din acel timp au atins punctul culminant, cînd, pe baza experienței acumulate de mișcarea noastră muncitorească în focolăbătilor de clasă, s-a desfășurat în rîndurile partidului socialist procesul de clarificare ideologică, care a dus la transformarea partidului într-un partid de tip nou, marxist-leninist. Partidul Comunist Român este dezvoltarea furtunoasă pe care a cunoscut-o socialismul, devenit dintr-o teorie o puternică mișcare reală, în urma căreia clasa muncitoare proletară romană, zguduind însăși temelii regimului burghezo-moșieresc, și-a găsit o via în lupta pentru realizarea ideilor democratice revoluționare care l-a animat pe Frimu în tot timpul vieții sale și pe care l-a promovată cu consecvență.

Pentru noi, Frimu era simbolul strădunții muncii continue duse decenii de-a rîndul, spre binele și folosul clasei muncitoare din România de către partidul socialist”.

legăturilor de solidaritate între mișcarea muncitorească din România și proletariatul din celelalte țări. El s-a numărat printre organizatorii tranșanti ai mișcării muncitorești în România, care a avut o linie revoluționară. Cînd spre sfîrșitul secolului o serie de elemente burghezo-liberale din conducerea partidului au provocat dezorganizarea și vîlmășirea, I. C. Frimu a adunat și alți militanți revoluționari, animăți de încredere nestăruată în viitorul mișcării muncitorești, au luat în mîna lupta pentru refacerea și unificarea ei. El și-a consacrat toate forțele pentru cauzele clasei muncitoare, capabili să o ducă înainte pe linia luptei revoluționare.

Participînd ca delegat la Congresul al VI-lea și al VII-lea ale P.S.D.M.R., I. C. Frimu s-a remarcat prin fermitatea cu care a militat pentru promovarea intereselor muncitorilor, personal lui I. C. Frimu o scrisoare prin care l-a rugat să se angajeze de soarta a doi emigranți revoluționari ruși aflați în România.

Dezvăntuindu-și război muncitoresc, I. C. Frimu a avut o listă a ridicat noi probleme în fața mișcării sociale. Frimu, ca și alți militanți socialiști români, a adoptat în problema războiului o poziție pătășă de grîbi și răsunătoare pentru soarta și viitorul țării. Războiul imperialist, spunea el, „pentru capitaliști și un nou prilej de afaceți și căpătășii, pentru muncitori însemnă mizerie, foamă și nenorociri”, iar cu altă ocazie, cu un deosebit simț al clarviziunii, a spus: „e foarte posibil ca războiul acesta să aducă Revoluția Socială care va erol drum societății socialiste”.

După intrarea României în război și cîmpirea unei părți însemnate din teritoriul țării de către trupele Puterilor Centrale, I. C. Frimu, împreună cu alți militanți socialiști, a inițiat crearea unui comitet ilegal de acțiune, care a organizat demonstrații de protest împotriva jafului precăutat de ocupații, a editat broșuri și manifeste. În condițiile retragerii trupelor Puterilor Centrale din teritoriul cîmpit, I. C. Frimu, deși slăbit și istovit, nu și-a cruțat eforturile în vederea organizării activității revoluționare a clasei muncitoare, a refacerii secțiunilor partidului și sindicatatelor.

După cum se știe, mișcarea revoluționară din România, ca și din alte țări, a cunoscut la sfîrșitul războiului, un puternic avînt, muncitorimea pășînd cu hotărîre pe drumul cuceririi, prin acțiuni deschise și energice, a drepturilor ei vitale. În lanțul acestor acțiuni s-a înscris și marea demonstrație din 13 decembrie 1918, singeros reprimată de guvernămînt.

În timp ce zeci de muncitori cădeau sub gloanțele mitralierelor, în piața Teatrului Național, forțele de reprimare au năvălit în sediul partidului socialist și al sindicatelor din strada Sf. Ioniță, au bătut și torturat în mod sabbatic pe I. C. Frimu și pe alți fruntași socialiști. În cursul nopții, el a fost arestat și dus la Prefectura Poliției Capitalei, fiind supus din nou torturilor. „Soții noștri... se arăta în plîngerea adresată Ministerului de Interne de Rozalia Frimu și de soțiile altor militanți închiși — au fost crîncen bătuiți, maltratați și

## ADUNĂRI ÎN ȚARĂ

VASLUI (correspondențel „SciŢteia”, Vasile Iancu). Ieri, la Vaslui a avut loc adunarea festivă consacrată aniversării a 100 de ani de la nașterea lui I. C. Frimu, militant strălucit pe tărîmul mișcării socialiste și muncitorești din țara noastră. La adunare au participat membri ai birourii comitetului județean de partid, reprezentanți ai organelor și organizațiilor de masă și obștești, oameni ai muncii din întreprinderile și instituțiile orașului, cetățeni din Birzești și localitate unde a văzut lumina zilei I. C. Frimu la 4 octombrie 1871. Tovarășul Gheorghe Tănase, membru al C.C. al P.C.R., prim-secretar al Comitetului județean de partid Vaslui, a vorbit despre viața și activitatea desfășurată de I. C. Frimu în mișcarea socialistă și muncitorească din România.

O adunare comemorativă consacrată împlinirii a 100 de ani de la nașterea lui I. C. Frimu a avut loc

**Augustin DEAC**  
director adjunct al Institutului de studii istorice și social-politice de pe lângă C.C. al P.C.R.











# FAPTUL DIVERS

## Între accident și scurt-circuit

Încercat cu fire de lină, un autotractor al autobazei de măriuri din Baia Mare circula regulamentar pe șoseaua ce duce în satul la Baia Mare. În dreptul stației de calea ferată a derulat un accident, șoferul a observat că viteză excesivă, venirea cu viteză de teren A-4021, condus de Petru Herlo, care intenționa să facă o depășire nereglementară. Pentru a evita o ciocnire directă cu acesta, șoferul de pe autotractor a vrut brusca la dreapta și a dat peste un stâlp electric. Stâlpul s-a rupt, firele au căzut pe autotractor și s-a produs un scurt-circuit. În câteva minute, incendiul izbucni de aici a prăfuit în scurc ce mai mare parte din încărcătură. Valoarea firelor de lină arse se ridică la peste 160 000 lei.

## La datorie

Soldat sanitar la o subunitate militară de construcții feroviare de pe linia Petroșani-Tg. Jiu, Ion Făliș, a observat, într-o noapte din zile, o femeie în stare foarte gravă lângă linia ferată. Mai avea puțin până să nască. De parte de o localitate cu spital, viața femeii și a copilului erau în primejdie. Trebuia să se acționeze foarte înțelegător. Cu aprobarea comandantului, pacienta a fost transportată la infirmeria subunității unde, desi nu exista personal de specialitate, a acordat asistența sanitară. Femeia dind naștere unui băieț în greutate de 3,4 kg. Abia după aceea, cu o mașină aparținând unității, femeia a fost transportată la spitalul din Sade pentru a primi îngrijirile necesare. Greul fusese însă trecut. Și aceasta, datorită ostășului sanitar, care văzind că viața unui om este în pericol n-a ezitat să acționeze.

## În spiritul legii

La Tribunalul municipiului București, secția a II-a pe calea s-a judecat procesul privind pe Mihail Stroe, autorul crimelor săvârșite în strada Drubeta nr. 20 din Capitală. În ziua de 18 iunie 1971, el a asasinat în locuința lor pe bătrânii Alexandru și Eufrosina Popescu, a jefuit locuința și, pentru a sterge urmele infracțiunii, a dat apoi foc imobilului. În ziua de 18 iunie, meza eșuată în cadrul rubricii noastre Avind în vedere gravitatea deosebită a faptelor comise, precum și împrejurările în care s-au produs, instanța a pronunțat sentința de condamnare la moarte a inculpatului. O hotărâre dreaptă, în spiritul legii.

## Must dulce — sancțiuni aspre

Toamnă. Sezonul mustului. De aceea, multe unități de alimentație publică și-au schimbat temporar profilul. Într-o serie de restaurante, în număr de 18, din orașul de firmă, un cetățean a încercat să bea o ulciucă cu must. A renunțat însă, oferindu-se spre „degustare” în speciații comerciale a municipiului. Avea și de ce. „Mustul” aducea mai curind la gust cu o combinație de bors, chimină și legie. Intrind în alertă, organele inspecției comerciale au constat că înloc 600 de litri de astfel de „licore” urmasă să fie vindute cetățenilor drept... must veritabil. Evident, de îndată s-a dispus sistarea vânzării. Sperăm însă că lucrurile nu se vor opri aici. Din ancheta făcută s-a stabilit că, în dimineața aceleiași zile, merceologul Emil Crihan, de la I.A.P.L. „Ciobană”, vizitase unitatea de lăund, cităm „cunoștință de calitate indoielnică (?) a mustului”, plecând apoi fără a lua însă nici o măsură. Cum se vede, însăși afitudinea L.E. este simplă. Fina este cam „turbure”. Credem că direcția comercială a municipiului va analiza cazul cum se cuvine și va dicta, fiind vorba de must, sancțiuni... aspre.

## „Milițianul” era... cioban

Nicu Sandu este cioban și deseori își păștea oile în zona Poniilor Brașovului. Intr-o noapte din zile, a venit ideea să-și modernizeze și el clăcașia bită de cioban. Cum? Foarte simplu. I-a aplicat pe micuțele o bucată de material reflectorizant, luat de la marceale drumului Brașov — Polana Brașovului, și s-a hotărât să facă pe agentul de circulație. În plină noapte, de la marginea șoselei, întindea bita cu capătul luminos și mașinile se opreau una după alta, în timp ce Nicu Sandu se mistuia în noaptea. Fina într-o seară când, spre ghinionul lui, a oprit o mașină a miliției. Drept „recompensă”, ciobanul Nicu Sandu a fost pus să plătească marceale de pe care dispăseră semnele luminoase. Rubrică redactată de: **George David**, **George POPESCU** cu sprijinul corespondenților „Scintei”

## ÎNTILNIRE LA C. C. AL P. C. R.

Tovarășul Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, s-a întâlnit luni după-amiază cu tovarășul Georges Matvoiev, membru al Biroului Politic, secretar al Comitetului Central al Partidului

Comunist din Martinica, care și-a petrecut concediul de odihnă în țara noastră. A participat tovarășul Ștefan Andrei, prim-adjunct de șef de secție la C.C. al P.C.R. Întâlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească.

## O delegație economică guvernamentală din Costa Rica a sosit în Capitală

Luni dimineața a sosit în Capitală o delegație economică guvernamentală din Republica Costa Rica, condusă de Gonzalo Facio, ministrul relațiilor externe al acestei țări. Din delegație fac parte Claudio Alpijar, ministrul finanțelor, consilier și expert în probleme economice. La sosire, pe aeroportul Otopeni, oaspeții au fost întâmpinați de Floarea Dumitrescu, ministrul finanțelor, Petru Burlacu, adjunct al ministrului Afacerilor Externe, Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior, și de alte persoane oficiale.

Luni dimineața a sosit în Capitală o delegație economică guvernamentală din Costa Rica, condusă de Gonzalo Facio, ministrul relațiilor externe, și-au început conerburile pe care le vor purta, în zilele următoare, cu reprezentanții ai vieții de stat și economice din țara noastră. Luni după-amiază, oaspeții costarieni au avut întrevăderi cu Bușor Almasan, ministrul minerului și geologiei, Ioan Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, și Nicolae Nicolae, prim-adjunct al ministrului comerțului exterior. Cu acest prilej au fost abordate probleme referitoare la dezvoltarea schimburilor comerciale și a cooperării economice dintre cele două țări. (Agerpres)

## Colocviu național consacrat semicentenarului Institutului de speologie „Emil Racoviță”

CLUJ (corespondența „Scintei”, Al. Muresan). Manifestările prilejuate de sărbătorirea semicentenarului Institutului de speologie „Emil Racoviță”, organizate de Academia Republicii Socialiste România și Ministerul Învățământului, desfășurate sub înalțul patronaj al prezidiului Consiliului de Miniștri, tovarășul Ion George Maurer, au continuat luni la Cluj, unde savantul român a pus bazele acestui institut, primul cu un asemenea profil științific din lume. La Biblioteca universitară au început luni 4 octombrie lucrările colocviului național de speologie, la care participă, pe lângă specialiști români, și oaspeții de peste hotare.

Popular județean, de acad. Emil Pop, prezidele secției de științe biologice a Academiei Republicii Socialiste România, prof. univ. Ștefan Pascu, rectorul Universității „Babeș-Bolyai” și dr. Dan Coman din partea speologilor clujeni. Salutul oaspeților străini a fost adus de biologul Paul Brien (Belgia). S-au desfășurat apoi sesiunile de lucru pe evenimente. Comunicările susținute au evidențiat meritele deosebite ale lui Emil Racoviță în fundamentarea biospeologiei moderne și în unele din cele mai cunoscute rezultate unor noi cercetări din domeniul speologiei. Cu același prilej a fost deschisă o expoziție înfățișând aspecte din viața și opera renumitului savant român, precum și realizările obținute de speologii din Cluj. Lucrările colocviului se vor încheia marți cu o excursie științifică la carșul Scărișoara din Munții Apuseni.

## Lucrările colocviului romano-francez de geografie

Luni dimineața au început în Capitală lucrările celui de-al patrulea Colocviu romano-francez de geografie, organizat de Ministerul Învățământului și Academia Republicii Socialiste România. În cadrul de deschidere, prof. dr. docent Grațian Ciocflea, decanul Facultății de geologie-geografie a Universității din București, a subliniat actualitatea și însemnătatea temei științifice deosebite, fenomenul fizico-geografic ale piemonturilor din România și Franța. Vorbitorul a relevat, de asemenea, bunele relații statornicite între oamenii de știință din cele două țări.

Prof. Tiberiu Morariu, membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste România, prezidele Comitetului național român al Uniunii Geografice Internaționale, a urât participanților succes în desfășurarea lucrărilor. În numele specialiștilor francezi, prof. T. Taillefer, de la Universitatea din Toulouse, a salutat organizarea, la București, a noii ediții a colocviului, exprimate convins că această manifestare va contribui la dezvoltarea colaborării științifice reciproce. La festivitatea de deschidere au fost de față membri ai Ambasadei Franței la București. După festivitatea inaugurată a început prezentarea comunicărilor de specialitate, înscrise în programul reuniunii. Tot cu prilejul colocviului, care durează o săptămână, vor fi organizate vizite de studiu în mai multe localități din țară. (Agerpres)

## Lotul olimpic de fotbal și-a început pregătirile pentru meciul cu Danemarca

Ieri la prânz și-au început pregătirile fotbalști selecționați să susțină întâlnirea cu reprezentativa Danemarcei, din 10 octombrie, întâlnirea care contează pentru preliminariile turneului olimpic de fotbal. După o sesiune de pregătire meciul cu pe Idrotts-Park din Copenhaga — de dimineața viitoare — s-a apelat și la o parte din jucătorii lotului reprezentativ. Răducanu, Dinu, Dumitru, Dumitrescu, Radu, Niwweiller, Lucescu, Dembrowschi, Iordănescu etc. Astfel alcătuit, lotul

olimpic își va desfășura ultimele preparative sub conducerea antrenorului Valentin Stănescu și Cornel Drăgușin, asistați de Angelo Niculescu.

## CAMPIONATE DE FOTBAL

**CEHOSLOVACIA** (etapa a 10-a): Dukla Praga — Banik Ostrava 2-0; Tatran Presov — A. C. Nitra 0-3; V.S.S. Kosice — Sparta Praga 1-0; Zbrojovka Brno — Jednota Trencin 2-2; Inter Bratislava — T. Z. Trinec 1-1; Union Teplice — Lokomotiv Kosice 0-0; Slavia Praga — Slovan Bratislava 1-3; Z.V.L. Jilina — Spartak Trnava 0-0.

**OLANDA** (etapa a 8-a): Formația Feyenoord Rotterdam, viitoarea adversară a echipei Dinamo București, a terminat la egalitate: 0-0 deplasare cu F. C. Utrecht. Alte rezultate: Telstar — M.V.V. Maastricht 1-0; Volendam — Go Ahead Deventer 0-0; F. C. den Bosch — D.W.S. Amsterdam 0-0; S. C. Twente — P.S.V. Eindhoven 2-0; F. C. den Haga — N.A.C. Breda 2-1; Sparta Rotterdam — F. C. Groningen 3-3; Vitesse — Excelsior Rotterdam 1-0; Ajax Amsterdam — N.E.C. Nijmegen 1-0.

În clasament conduce Feyenoord cu 15 puncte, urmată de Ajax — 13 puncte, Sparta și F. C. Twente — câte 11 puncte etc.

**SPANIA** (etapa a 5-a): Echipa F. C. BARCELONA, viitoarea adversară a formației Steaua București, în „Cupa Cupelor”, a luat pe teren propriu cu Atletico Madrid cu care a terminat la egalitate: 0-0. Alte rezultate: Cordoba — Malaga 0-0; Burgos — Real Sociedad 3-1; Sevilla — Espanol Barcelona 1-0; Coruna — Las Palmas 1-0; Granada — Gijon 1-0; Valencia — Betis 2-0; Atletico Bilbao — Celta Vigo 4-0; Real Madrid — Sabadell 2-0.

Clasament: Real Madrid — 9 puncte; Valencia — 8 puncte; 3. Malaga — 7 puncte; ...13. F. C. Barcelona — 3 puncte (golaveraj 4-6).

## Sosirea unei delegații militare a Republicii Austria

Luni la amiază a sosit în Capitală o delegație militară a Republicii Austria, condusă de ministrul federal al Apărării Naționale, Karl F. Lütgendorf, care, la invitația generalului de armată Ion Ioniță, ministrul Forțelor Armate ale Republicii Socialiste România, face o vizită oficială în țara noastră.

A fost primită de general de armată Ion Ioniță, ministrul Forțelor Armate. Au participat general-colonel Ion George, prim-adjunct al ministrului Forțelor Armate și șef al Mareșului Stat Major, precum și adjunctii ai ministrului.

La sosire, pe aeroportul internațional Otopeni, unde erau arborate drapelul de stat ale Republicii Socialiste România și Republicii Austria, au venit în întâmpinarea generalului de armată Ion Ioniță, ministrul Forțelor Armate, general-colonel Ion George, prim-adjunct al ministrului Forțelor Armate, și șef al Mareșului Stat Major, precum și adjunctii ai ministrului.

Convorțirile s-au desfășurat într-o atmosferă cordială.

După-amiază, delegația militară austriacă a depus o coroană de flori la Monumentul Eroilor Patriei.

În continuare, oaspeții au făcut o vizită prin Capitală.

Seara, ministrul Forțelor Armate, general de armată Ion Ioniță, a oferit o recepție în onoarea delegației militare a Republicii Austria, condusă de ministrul federal al Apărării Naționale, Karl F. Lütgendorf.

Au participat Mihai Marinescu, vicepreședintele al Consiliului de Miniștri, general-colonel Ion George, prim-adjunct al ministrului Forțelor Armate și șef al Mareșului Stat Major, adjunctii ministrului Forțelor Armate, generali și ofițeri superiori, funcționari superiori din M.A.E., ziaristi.

Au fost prezentați, de asemenea, ambasadorul Austriei la București, membri ai ambasadei, atașați militari ai unor misiuni diplomatice acreditate la București.

Au participat Ion George, prim-adjunct al ministrului Forțelor Armate și șef al Mareșului Stat Major, adjunctii ministrului Forțelor Armate, generali și ofițeri superiori, funcționari superiori din M.A.E., ziaristi.

Membrilor delegației austriece le-au fost prezentate atașări militare și personalitățile române prezente pe aeroport.

Au participat Ion George, prim-adjunct al ministrului Forțelor Armate și șef al Mareșului Stat Major, adjunctii ministrului Forțelor Armate, generali și ofițeri superiori, funcționari superiori din M.A.E., ziaristi.

Oaspeții și persoanele oficiale venite în întâmpinare au primit apoi defilarea găzdi de onoare.

Un grup de pionieri a oferit oaspeților buchețe de fier.

În aceeași zi, delegația militară austriacă a făcut o vizită protocolară la Ministerul Forțelor Armate, unde

Un grup de pionieri a oferit oaspeților buchețe de fier.

## Cronica zilei

### PLECAREA TOVARĂȘULUI SARLOS ISTVAN, REDACTOR-ŞEF AL ZIARULUI „NÉPSZABADSÁG”

Marți dimineața a părăsit Capitala tovarășul Sarlos Istvan, membru al C.C. al P.M.S.U., redactor-șef al ziarului „Népszabadság”, care a intrat în vizită oficială în țara noastră.

Prof. dr. Jacinto Do Prado Coelho, de la Facultatea de Litere a Universității din Lisabona, membru al Academiei de Științe Portugheze, care ne vizitează țara la invitația Institutului român de relații culturale cu străinătatea a conferențiar la Institutul de istorie și teorie literară „George Călinescu”, despre „proză de ficțiune” în Portugalia în secolul al XIX-lea. La conferință au participat cadre universitare cercetători științifici și alți specialiști.

### SOSIREA NOULUI AMBASADOR AL AUSTRALIEI

Luni dimineața a sosit în Capitală Robert Henry Robertson, noul ambasador al Australiei în Republica Socialistă România.

Prof. dr. Jacinto Do Prado Coelho, de la Facultatea de Litere a Universității din Lisabona, membru al Academiei de Științe Portugheze, care ne vizitează țara la invitația Institutului român de relații culturale cu străinătatea a conferențiar la Institutul de istorie și teorie literară „George Călinescu”, despre „proză de ficțiune” în Portugalia în secolul al XIX-lea. La conferință au participat cadre universitare cercetători științifici și alți specialiști.

La invitația Uniunii siderurgicilor din Iugoslavia, ministrul industriei metalurgice, Nicolae Agachi, însoțit de un grup de specialiști, a plecat la Belgrad în vederea examinării și participării la lucrările primului grup de lucru mixte de lucru romano-sovietic pentru această ramură.

Prof. dr. Jacinto Do Prado Coelho, de la Facultatea de Litere a Universității din Lisabona, membru al Academiei de Științe Portugheze, care ne vizitează țara la invitația Institutului român de relații culturale cu străinătatea a conferențiar la Institutul de istorie și teorie literară „George Călinescu”, despre „proză de ficțiune” în Portugalia în secolul al XIX-lea. La conferință au participat cadre universitare cercetători științifici și alți specialiști.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, oaspeții au fost salutați de Valeriu Cristescu, adjunct al ministrului industriei materialelor de construcții, și de alte persoane oficiale.

Prof. dr. Jacinto Do Prado Coelho, de la Facultatea de Litere a Universității din Lisabona, membru al Academiei de Științe Portugheze, care ne vizitează țara la invitația Institutului român de relații culturale cu străinătatea a conferențiar la Institutul de istorie și teorie literară „George Călinescu”, despre „proză de ficțiune” în Portugalia în secolul al XIX-lea. La conferință au participat cadre universitare cercetători științifici și alți specialiști.

Membrilor delegației economice guvernamentale din Republica Mali, condusă de Robert N'Daw, ministrul dezvoltării industriale, au avut, în

Prof. dr. Jacinto Do Prado Coelho, de la Facultatea de Litere a Universității din Lisabona, membru al Academiei de Științe Portugheze, care ne vizitează țara la invitația Institutului român de relații culturale cu străinătatea a conferențiar la Institutul de istorie și teorie literară „George Călinescu”, despre „proză de ficțiune” în Portugalia în secolul al XIX-lea. La conferință au participat cadre universitare cercetători științifici și alți specialiști.

## cinema

mă nebulon: UNIREA — 15,30; 19,00; OMUL ORCHESTRĂ: ARTA — 15,30; 19,00; BOXERII: FERENTARI — 15,30; 19,00; ARTICOL 420: GIULEȘTI — 10,15; 19,30; MIORITA — 9,12,15; 15,45; 19,15; ÎNCREDEREA: PACEA — 16; 19,20; UN LOC PENTRU ÎNDRĂGOSTII: VIZIUNILE — 19,20; FLOAREA SOARELII: FLACARĂ — 15,30; 19,15; LAROMET — 15,30; 19,15; PROGRAM DE DESENE ANIMATE PENTRU COPIL: DOINA — 10,15; 19,30; SUNETUL MUZICII: DOINA — 11,30; 19,15; EU SINT JEROM: COȘINGAȘI — 15,30; 19,15; CORTUL ROȘU: MORILOR — 15; 19,30; 20,15; FACEREA LUMII: MUNCA — 16; 19,20; O FLOARE ȘI DOI GRĂDINARI: RAHOVA — 16; 19,20; BRIGA DIVERSA: ÎN ALERTĂ: COSMOS — 15,30; 19,20, 20,15.

ra: Mihnea Georgeșiu — „Scrisori din imediata apropiere”. Prezintă Nicolae Drăgoș și I. D. Bălan „Cvințele au cuvintul”. Prezintă I. D. Bălan.

18,15 Toată pinzele sus! Emisiune pentru pionieri.

18,45 Jean Pierre Jumez (Franța) interesează la muzica marilor compozitori.

19,00 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,15 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,20 1001 de seară.

19,25 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,30 De la Plimă — la Făget. Program sustinut de ansamblul artistic „Banatul” din Timișoara.

20,45 Seară de teatru — „Ful cantonierului” de Vasile Chiriac.

21,00 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

21,15 Înaintea Hănele „Cupel Davis”. Ion Tîrziu și Ilie Năstase se destăinuie.

21,35 Avampremieră.

21,40 Secretul diamantului. O comedie interpretată de cimpanzei.

22,05 Balet pe muzică de Claude Debussy.

22,25 Oameni și fapte.

22,40 Săptămânii și interpreți de pretutindeni.

22,45 Teatrul Național românesc.

18,15 Toată pinzele sus! Emisiune pentru pionieri.

18,45 Jean Pierre Jumez (Franța) interesează la muzica marilor compozitori.

19,00 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,15 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,20 1001 de seară.

19,25 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

19,30 De la Plimă — la Făget. Program sustinut de ansamblul artistic „Banatul” din Timișoara.

20,45 Seară de teatru — „Ful cantonierului” de Vasile Chiriac.

21,00 Teatrul Național românesc. Comentează criticul de artă Mircea Deac.

21,15 Înaintea Hănele „Cupel Davis”. Ion Tîrziu și Ilie Năstase se destăinuie.

21,35 Avampremieră.

21,40 Secretul diamantului. O comedie interpretată de cimpanzei.

22,05 Balet pe muzică de Claude Debussy.

22,25 Oameni și fapte.

22,40 Săptămânii și interpreți de pretutindeni.

22,45 Teatrul Național românesc.

## teatre

Teatrul de operă: Volevodă (Vizitator) — 19,30.

Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): Surorii Boza — 20.

Teatrul „Ion Creangă”: Pinocchio — 16.

Teatrul „Tândărică” (sala din Calea Victoriei): Ninigra și Aligru — 19,30.

Banatul din Kardenomme — 15.

Teatrul de revistă și comedie Ion Văducelu: Cînd revolevretac — 19,30.

Teatrul evreiesc de stat: Inteleptii din Heteem — 19,30.

Teatrul de operă: Volevodă (Vizitator) — 19,30.

Teatrul Național „I. L. Caragiale” (sala Comedia): Surorii Boza — 20.

Teatrul „Ion Creangă”: Pinocchio — 16.

Teatrul „Tândărică” (sala din Calea Victoriei): Ninigra și Aligru — 19,30.

Banatul din Kardenomme — 15.

Teatrul de revistă și comedie Ion Văducelu: Cînd revolevretac — 19,30.

Teatrul evreiesc de stat: Inteleptii din Heteem — 19,30.

## PROGRAMUL II

20,15 Concert popular. În program: Ouvertura „Egmont” de Beethoven; Preludiul la un son din Silita; Teatrul orchestral de George Enescu, în interpretarea Orchestrei Naționale a Radioteleviziunii franceze; Concertul pentru harpă și orchestră de Haendel; Concertul pentru clarinet de Beethoven; Concertul pentru pian de Liszt.

20,50 Desene animate.

21,00 Universitară. Student în 1950.

21,15 Blocnotele de Eugen Mendric. 20,10 Buletin de știri.

21,35 Săptămânii și interpreți de pretutindeni.

22,05 Film serial „Oamenii în luptă” (III).

20,15 Concert popular. În program: Ouvertura „Egmont” de Beethoven; Preludiul la un son din Silita; Teatrul orchestral de George Enescu, în interpretarea Orchestrei Naționale a Radioteleviziunii franceze; Concertul pentru harpă și orchestră de Haendel; Concertul pentru clarinet de Beethoven; Concertul pentru pian de Liszt.

20,50 Desene animate.

21,00 Universitară. Student în 1950.

21,15 Blocnotele de Eugen Mendric. 20,10 Buletin de știri.

21,35 Săptămânii și interpreți de pretutindeni.

22,05 Film serial „Oamenii în luptă” (III).

## t v

18,00 Deschiderea emisiunii. Emisiune literară. Cronica literară.

18,00 Deschiderea emisiunii. Emisiune literară. Cronica literară.

## DIN ȚĂRILE SOCIALISTE

# La „Spicul de aur”

Dacă aș fi întrebat — la capătul unei recente călătorii în Republica Populară Ungară — ce mi se pare dominant în prezent în preocupările celor ce lucrează în economia maghiară, aș remarca, în mod deosebit ideea creșterii eficienței întregii activități economice. A produce cu costuri scăzute un volum mare de produse de calitate superioară, cerute de piața internă și de cea externă, a obține în mod eficient și în cantități din ce în ce mai ridicate — mi se pare a constitui obiectivul central al colectivelor din întreprinderile maghiare.

pe ogarele țării lucrează azi 67 000 tractoare — de zece ori mai multe decât în 1938”. În vizita făcută la cooperativa agricolă „Spicul de aur”, aflată la numai câteva kilometri de Budapesta, din discuțiile avute cu conducerea acestei unități agricole, cu membrii cooperatori, lum tot mai mare de preocupare pentru a produce mai mult, mai bine, mai ieftin. Influențat în urmă cu 11 ani, la început cooperativa nu și-a stabilit un profil clar de producție, și rezultatele nu au fost dintre cele mai bune. În ultimii ani, însă, manifestând o sensibilitate sporită la cerele și la produsele agricole, cooperativii au început să realizeze rezultate mai bune. În fine, fondul de asigurare îl revolta în parte improductiv.

### Note de drum din R. P. Ungară

Acastă orientare este pregnant vizibilă și în unitățile agricole. Datele statistice sînt clocotite în acest sens. În anul 1969, producția agricolă a fost cu 40 la sută mai mare decât cea din 1938. În 1970, producția agricolă a fost cu 18,7 chintale mai mult decât în 1969. „Sporeala însemnată a producției agricole, în special a cerealelor, a fost datorată în mare măsură utilizării în 1970 la fiecare hectar s-a administrat o cantitate de îngrășăminte chimice de 69 kg. În fine, fondul de asigurare îl revolta în parte improductiv.

Ne-am interesat cum se asigură necesarul de forță de muncă al unității. Președintele cooperativei, Weidinger Sebestyen, ne-a răspuns: „Cooperatorii noștri realizează veniturile la nivel elimină orice problemă legată de asigurarea numărului de muncitori agricoli. În fine, fondul de asigurare îl revolta în parte improductiv.

## Popas la Myzeqe

Scăpata din strînsor, furtună din bucătărie, fabrică de cămășuri, termocentrală de 100 000 kW (ceea mai mare din Albania), uzina de îngrășăminte azotoase, o serie de întreprinderi comerciale budapestane, la prețuri diferite, astfel că, indiferent de nivelul prețurilor pieței, venitul cooperativei este asigurat.

uzina de îngrășăminte azotoase din Fier, fabrică de cămășuri, termocentrală de 100 000 kW (ceea mai mare din Albania), uzina de îngrășăminte azotoase, o serie de întreprinderi comerciale budapestane, la prețuri diferite, astfel că, indiferent de nivelul prețurilor pieței, venitul cooperativei este asigurat.

## Insemnări de călătorie din R. P. Albania

Districtul Fier... — o zonă albaneză în plin avânt economic. În 1969, regiunea ocupa locul al 6-lea ca pondere în economia țării. În 1970, s-a situat pe locul al 3-lea, dînd 10 la sută din producția globală a țării.

uzina de îngrășăminte azotoase din Fier, fabrică de cămășuri, termocentrală de 100 000 kW (ceea mai mare din Albania), uzina de îngrășăminte azotoase, o serie de întreprinderi comerciale budapestane, la prețuri diferite, astfel că, indiferent de nivelul prețurilor pieței, venitul cooperativei este asigurat.

multă însuflețire despre feul în care au construit, zi și noapte, pe activitatea de rafinare care producează anual 500 000 tone de diferite produse din fier. Fierul este un oraș apărut pe harla Albaniei în urmă cu numai un secol. Pînă în 1944, localitatea era cunoscută mai ales ca piață de desfacere a cerealelor din câmpia Myzeqe. În anii puterii populare, orașul a cunoscut o dezvoltare imprevizibilă, numărul locuitorilor săi a ajuns de la 4 000 la 30 000. Capitala districtului cu același nume, orașul se numește Myzeqe. În fine, fondul de asigurare îl revolta în parte improductiv.

În fine, fondul de asigurare îl revolta în parte improductiv.

## Ciștiguri suplimentare acordate depunătorilor de obligațiuni C.E.C.

Cu prilejul Săptămânii economice, în care se desfășoară în perioada 25-31 octombrie 1971 — Casa de Economii și Consumații va acorda depunătorilor care economisesc pe cărți și în Structura socială a României socialiste, 22,05 Film serial „Oamenii în luptă” (III).

plus, în afara ciștigurilor obișnuite, 10 cîștiguri de 100 lei fiecare. 20 ciștiguri a câte 5 000 lei fiecare și 100 ciștiguri a câte 2 000 lei fiecare. În primele zece zile ale fiecărui luni, obligațiunile C.E.C. procură la valoarea lor nominală de la o creștere unitate a Casei de Economii și Consumații și unitate postală din țară.



# viata internationala

## Puternice atacuri ale patriotilor pe fronturile din Indochina

SAIGON 4 (Agerpres). — Unitățile Frontului de Eliberare Națională din Vietnamul de sud au declanșat noi atacuri împotriva pozițiilor american-saigoneze. Agenția Eliberarea relatează în perioada 14-20 septembrie, că atacurile declanșate cu rachete și mortare...

tiere asupra bazei militare de la Tai Ninh, 250 de soldați inamici au fost scoși din luptă. Patriotii au angajat lupte și în Delta fluviului Mekong, atacând mai multe puncte fortificate saigoneze. Bierderle inamicului în această zonă se ridică la 2.000 de militari.

PNOM PENH 4 (Agerpres). — Agenția khmeră de informații relatează că în noaptea de 25 spre 26 septembrie forțele de eliberare din Cambodgia au declanșat puternice atacuri asupra pozițiilor fortificate ale trupelor saigoneze. În urma luptelor angajate în provincia Kompungso, patrioții au scos din luptă 110 mașini militare și au distrus și avariat 20 de tancuri și blindate inamice.

## ĂLCARE SUVERANITĂȚII ȘI SECURITĂȚII R. D. VIETNAM

### DECLARAȚIA „COMISIEI DE ANCHETARE A CRIMELOR DE RĂZBOI ALE IMPERIALIȘTILOR AMERICANI ÎN VIETNAM”

HANOI 4 (Agerpres). — „Comisia de anchetare a crimelor de război ale imperialiștilor americani în Vietnam” a dat publicității o declarație în legătură cu raidurile întreprinse la 21 septembrie de aviația S.U.A. asupra unor zone populate din R.D. Vietnam. Această nouă provocare, afirmă declarația, constituie o încălcare a suveranității și securității R.D.V., o nerespectare a angajamentelor guvernului Statelor Unite privind încetarea totală și necondiționată a bombardamentelor asupra R. D. Vietnam.

### Din greșeală...

SAIGON 4 (Agerpres). — Un avion aparținând forțelor aeriene americane a bombardat din greșeală o unitate saigoneză deplasată în apropierea orașului Krek, în imediata vecinătate a frontierei cambodgiene, a anunțat un purtător de cuvânt al Comandamentului american. Un soldat și-a pierdut viața, iar alți 12 au fost răniți.

WASHINGTON 4 (Agerpres). — Senatorul republican Clifford Case a anunțat că va introduce în Senat un amendament la legea pentru alocarea militară în care va cere ca numărul oficialităților americane de la Pnom Penh să nu depășească 150 de persoane. Arătând că „implicarea americană în Cambodgia este deja extrem de serioasă”, Case a dezvăluit că Pentagonul intenționează să trimită aici, într-un viitor apropiat, un nou grup de militari cu misiuni speciale. „Regimul de la Pnom Penh — a arătat el — este aproape complet dependent de asistența militară și economică furnizată de Statele Unite, iar sprijinul aerian al S.U.A. este masiv. Orice sporiare a numărului americanilor în Cambodgia poate aduce, în mod ireparabil, implicarea S.U.A. în această țară”.

Octombrie este luna tradițională a mișcărilor antirăzboinice din Statele Unite. Anul acesta, partizanii lupiei pentru pace pregătesc mari demonstrații de masă la Washington și în alte orașe împotriva politicii Administrației în Asia de sud-est. Între 22 și 26 octombrie, în capitala Statelor Unite va fi declanșată o ofensivă de toamnă — încetarea războiului din



Simulacrul alegerilor din Vietnamul de sud a fost însoțit de incidente violente. În fotografie: poliția din Da Nang operează arestări în rândurile manifestanților care s-au opus farsei electorale

Desi alegerile prezidentiale din S.U.A. au loc abia în toamna anului viitor, deși „startul” oficial nu a fost dat încă, practic asistăm încă de pe acum la pregătiri și acțiuni concrete ale campaniei electorale, cea mai timpurie din istoria Statelor Unite. „Nu este un secret pentru nimeni că dincolo de tradiționalele delimitări politice, exprimate prin existența celor două principale partide politice — democrat și republican — se cristalizează, tot mai mult, apariția a două curente, conservator și liberal, ai căror membri aparțin ambelor partide. Inercările făcute de elementele liberale, atât democat, cât și republican, de a determina efectuarea unor schimbări pentru a se crea mobilitatea necesară găsirii unor soluții realiste problemelor multiple și diverse, interne și internaționale, cu care este confruntată azi America, se lovesc de zidul opoziției adeptilor tradiționalismului. Ca urmare a respingerii la tot ce se numește reformă și a decepției alegătorilor față de partidele vechi, „ambel pierd în mod evident simpatia multora dintre adepții lor” („Los Angeles Times”).

Revoluția împotriva continuării războiului din Vietnam, deziluziunii de lipsa de progres în lichidarea discriminării rasiale, de încercările de a scoate economia din complexul tendințelor de stagnație și inflație pe calea înghețării salariilor și escaladării șomajului, de creșterea îngrijorătoare a criminalității, milioane de americani, în majoritatea lor tineri, tind spre crearea unei treia forțe politice, care să acționeze pentru eliminarea profundelor racle ale vieții sociale americane. Potrivit unui sondaj al opiniei publice întreprins de agenția „Harris Survey” 23 la sută din corpul electoral american (ceea ce înseamnă circa 23 de milioane de votanți) se consideră „independenți” din punct de vedere al afilierii politice. Întrebați care sînt motivele pentru care s-au îndepărtat de cele două partide tradiționale, cei mai mulți au răspuns: „democrația au început războiul din Vietnam cu sprijinul direct al republicanilor, apoi republicanii l-au escaladat cu sprijinul democraților, iar acum ambele partide îl continuă, deși de-

## Delimitări pe scena politică americană în perspectiva alegerilor prezidentiale

postul de președinte la trecutele alegeri, și-a anunțat intenția de a forma o nouă grupare politică — Partidul independent — și de a candida din nou la alegerile pentru Casa Albă. Dacă intențiile lui McCarthy au produs jubilație în tabăra republicanilor, care au văzut în această posibilitatea slăbirii pozițiilor principalilor rivali, în schimb, conducerea partidului democrat l-a acuzat pe fostul senator de „irresponsabilitate și scizionism”. Pe motivul că răpște o mare parte a capitalului electoral democrat tocmai în timpul campaniei electorale, ajutându-l în acest fel pe republicanii. McCarthy a respins acuzațiile, calificându-le drept neîntemeiate și a arătat că „în cazul în care cele două mari partide

## Deschiderea lucrărilor Conferinței anuale a Partidului laburist

LONDRA 4. Corespondentul nostru, N. Plopanu, transmite: Luni au început la Brighton lucrările celei de-a 70-a Conferințe anuale a Partidului laburist, de la care se așteaptă răspuns la multe probleme care frământă în prezent Anglia, printre care și proiectata aderare a țării la C.E.E.

### Demonstrații de protest împotriva alianței militare japono-americane

TOKIO 4 (Agerpres). — Un miting de masă în sprijinul retrocedării Okinawei, fără baze nucleare și rachete, pentru lichidarea alianței militare cu S.U.A. și pentru încetarea imediată a agresiunii americane în Indochina, a avut loc duminică în zona bazei militare aeriene americane „Yokota” de la periferia orașului Tokio. Cei peste 20.000 de participanți la miting au adoptat o rezoluție în care se pronunță împotriva acordului intervenit recent între guvernul Japoniei și S.U.A. cu privire la retrocedarea către Japonia a Okinawei.

În întreaga Japonie s-au desfășurat duminică numeroase acțiuni ale forțelor democratice în semn de protest față de alianța militară japono-americână.

frunțată în prezent cu numeroase dificultăți, printre care creșterea șomajului pînă la aproape un milion, sporirea prețurilor, reducerea sistematică a nivelului de trai al celor care nu muncesc, instabilitatea economică, inflația. De asemenea, mai mulți delegați au menționat pericolul de îngrădire a suveranității țării ca urmare a alăturării Angliei la blocul „celor șase”.

Delegatul Patrik Garven a arătat că se opune ideii aderării din principiu, nu numai pentru faptul că actualele condiții negociate sînt nefavorabile. Piața comună, a spus el, înseamnă întărirea monopolurilor și expansiunea mai intensă a maselor muncitoare.

James Callaghan a făcut apel la unitatea partidului și a cerut deputaților laburiști să voteze cu toții împotriva aderării, atunci cînd, la 29 octombrie, Parlamentul va dezbate această problemă. Răspunsul la Piața comună, a spus vorbitorul, este lărgirea colaborării și cooperării cu toate țările, pe baze reciproc-avantajoase.

În finalul dezbaterilor, Conferința a adoptat, cu o mare majoritate (5.073.000 voturi pentru și 1.032.000 voturi împotriva), proiectul de rezoluție avansat de Comitetul Executiv Național, care se opune intrării Angliei în Piața comună în condițiile negociate de actualul guvern conservator.

### IRAK

## Vizita ministrului comerțului exterior al României

BAGDAD 4 (Agerpres). — În continuarea vizitei ce o întreprinde în Irak, ministrul comerțului exterior al Republicii Socialiste România, Cornel Burtică, a avut întrevederi cu ministrul irakian al Industriei, Taha Jazrawi, ministrul economiei, Murda Al-Hadithi, ministrul petrolului și minelor, Saadoun Hamadi, și cu președintele Federației camerelor de comerț irakiene, Shaban Jassem Rajab.

În cadrul discuțiilor, care s-au desfășurat într-o atmosferă prietenească, au fost abordate probleme de interes comun privind dezvoltarea relațiilor economice dintre cele două țări.

## Comunicat polono-cehoslovac

VARSOVIA 4 (Agerpres). — La încheierea intîlnirii dintre conducătorii de partid și de stat al R.P. Polone, în frunte cu Edward Gierek, prim-secretar al C.C. al P.Z.P., și al R.C. Cehoslovaciei, în frunte cu Gustav Husak, secretar general al C.C. al P.C. din Cehoslovacia, a fost dat publicității un comunicat în care se arată că, cu acest prilej, a avut loc la Varsovia o discuție de probleme legate de dezvoltarea colaborării dintre par-

## CONFERINȚA NAȚIONALĂ A P. C. DIN CHILE ȘI-A ÎNCHIEAT LUCRĂRILE

SANTIAGO DE CHILE 4. — Corespondentul nostru, E. Pop, transmite: La Santiago s-au încheiat lucrările Conferinței naționale a Partidului Comunist din Chile. La lucrări au participat 614 delegați, precum și invitați ai altor organizații politice din țară. Cuvîntul de închidere a fost rostit de Victor Diaz, secretar general adjunct al partidului.

„Apel către toți chilienii”, relevă poziția și sarcinile partidului în momentul politic actual — demascarea și dejurarea planurilor reacțiunii, cîștigarea bătăliei producției, întărirea continuă a unității populare și creșterea bunăstării sociale. Apelul sprijină măsurile economice antiimperialiste adoptate de guvernul Unității populare.

## Peru pe calea transformărilor progresiste

### DISCURSUL PREȘEDINTELUI J. V. ALVARADO CU PRILEJUL ÎMPLINIRII A TREI ANI DE LA PRELUAREA PUTERII

LIMA 4 (Agerpres). — Într-un discurs rostit la întrunirea din orașul Arequipa, prilejiu de împlinire a trei ani de la preluarea puterii, președintele Perului, Juan Velasco Alvarado, a reafirmat hotărîrea guvernului său de a acționa „pentru realizarea completă a obiectivelor vizînd restructurarea socială și economică a țării”.

Evocînd evenimentele de la 3 octombrie 1968, cînd a fost înlăturat Fernando Belaunde, fostul șef al statului, Alvarado a declarat că acestea au însemnat începutul unui proces de transformări progresiste în înfrîngerea țării, menținute, între altele, exproprierea companiei petroliere nord-americane „International Petroleum”, măsurile privind exploatarea zăcămintelor miniere, impulsionarea aplicării reformei agrare. Referindu-se la politica externă a guvernului său, președintele peruian a declarat că „Peru promovează o politică de independență reală, întemeiată pe principiile dreptului și pe hotărîrea de a întîrzi relații cu toate țările lumii, fără nici o excepție”. În acest sens, el a menționat că guvernul peruian studiază în prezent

posibilitatea restabilirii relațiilor cu Cuba. După cum se știe, Peru a stabilit, la începutul acestui an, relații diplomatice cu R. P. Chineză. Șeful statului peruian a atras, apoi, atenția asupra faptului că „elementele conservatoare s-au unit împotriva guvernului”, dar a precizat că „au fost luate măsuri pentru apărarea drepturilor poporului”.

În mod simbolic, președintele Alvarado a semnat, în prezența participanților la adunarea, proiectul de măsuri pentru exploatarea de către stat a zăcămintelor cuprifere de la „Cerro Verde”.

## agențiile de presă transmit:

### Constituirea unui consiliu prefectural pentru restabilirea relațiilor diplomatice japono-chineze

avut loc la Ibaraki (Japonia). După cum relevă agenția China Nouă, prezenta conferință este cea de-a cincea din serie, la care au participat numeroși reprezentanți ai opiniei publice japoneze, a fost adoptată o declarație în care se afirmă sprijinul față de restabilirea relațiilor legitime ale R.P. Chineze în Organizația Națiunilor Unite.

### A treia intîlnire a reprezentanților societăților de Cruce Roșie din R.P.D. Coreeană și din Coreea de sud

informează agenția A.C.T.C. Agenția precizează că, tîind seama de dorința întregului popor coreean ca aceste convorbiri preliminare să se încheie cât mai grabnic, pentru a se putea începe convorbirile propriu-zise, reprezentanții Crucii Roșii din R.P.D. Coreeană au propus pentru intîlnire data de 4 octombrie, însă această propunere a fost respinsă de reprezentanții Crucii Roșii din Coreea de sud.

### Alexei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al Sovietelor, vizită oficială, informează agenția T.A.S.S.

Președintele R.S.F.I., Iosip Broz Tito, comandantul suprem al forțelor armate ale Iugoslaviei, a primit luni la Brioni pe ministrul apărării naționale al Franței, Michel Debré, cu care a avut o convorbire prietenească — informează agenția Tanjug.

### Președintele Camerei de comerț a României, Victor Ionescu, care se află într-o vizită la Kuala Lumpur, a fost primit de ministrul industriei și comerțului malayezian, Mohamed Khir Johari. Cu acest prilej, au fost discutate probleme de interes comun, în special cele economice dintre România și Malaezia. La primire a participat ambasadorul României în Malaezia, Marin Alexie.

### Impăratul Haile Selassie I al Etiopiei a plecat luni după-amiază într-o vizită oficială în Republica Populară Chineză, transmis din Addis Abeba agențiile Reuter și France Presse. Suveranul etiopian

este însoțit de ministrul afacerilor externe și de alte persoane oficiale.

### Convorbire G. Kohrt-U. Müller. Cea de-a 11-a convorbire dintre reprezentantul guvernului R. D. Germane, Günter Kohrt, secretar de stat în Ministerul Afacerilor Externe, și reprezentantul Senatului vest-berlinez, Ulrich Müller, director senatorial, a avut loc la 3 octombrie, în capitala R.D.G. Părțile au stabilit o nouă intîlnire pentru ziua de 8 octombrie.

Ministrul apărării al Marii Britanii, lordul Carrington, a sosit la Nicosia, într-o vizită de două zile, pentru a inspecta bazele militare britanice din Cipru.

### Constituirea unei asociații comerciale permanente a Angliei și R.P.D. Coreene

a fost anunțată la Londra, informează agenția A.C.T.C. Asociația, la care participă diferite organizații, firme și companii comerciale, va contribui la extinderea și dezvoltarea comerțului între cele două țări, apreciază agenția menționată.

### Mișcarea de protest din Canada împotriva hotărîrii Statelor Unite de a efectua experiențe nucleare subterane pe Insula Amcika la ampolare. Un grup de parlamentari canadieni, în care sînt reprezentate toate principalele partide politice, a hotărît să întreprindă o vizită la Washington pentru a protesta pe lângă guvernul american împotriva urmărilor periculoase pe care le-ar avea pentru Canada exploziile nucleare proiectate. Pe de altă parte, la Montreal, cîteva sute de studenți de la universitățile și colegiile din acest oraș au organizat o demonstrație de protest pe autostrada ce duce spre Statele Unite.

### Consultări sovieto-australiene. Peter Nixon, ministrul flotei comerciale și transporturilor al Australiei, a examinat la Moscova, cu Boris Bugaev, ministrul aviației civile al Uniunii Sovietice, probleme privind comunicațiile aeriene dintre cele două țări. În aceeași zi, Peter Nixon a discutat probleme

### Directorul general al UNESCO, René Maheu, a deschis luni la Paris Conferința interguvernamentală pentru stabilirea unui sistem mondial de informare științifică.

Ministrul apărării al Marii Britanii, lordul Carrington, a sosit la Nicosia, într-o vizită de două zile, pentru a inspecta bazele militare britanice din Cipru.

### In cadrul lucrărilor de la Saarbrücken ale Congresului Uniunii Creștin-Democrate, principală formațiune politică de opoziție din R.F. a Germaniei, fostul cancelar Kurt Georg Kiesinger a fost ales în funcția de președinte de onoare al partidului, anunță agenția D.P.A.

### Directorul general al UNESCO, René Maheu, a deschis luni la Paris Conferința interguvernamentală pentru stabilirea unui sistem mondial de informare științifică.

În capitala R.S. Cehoslovace s-au desfășurat lucrările celei de-a 4-a Conferințe creștine pentru pace. Au participat 280 de delegați din 50 de țări, precum și observatori din partea UNESCO, a Consiliului Mondial al Păcii și a mișcărilor de eliberare națională din țările Asiei și Africii. Din țara noastră a fost prezentă o delegație condusă de mitropolitul Nicolae Corneanu al Banatului.

### La invitația Seimului polonez, luni a sosit la Varșovia o delegație parlamentară din Finlanda condusă de președintele Seimului, președintele Partidului Social-Democrat, Rafael Paasio. Într-o declarație făcută pe aeroportul din Varșovia, Rafael Paasio a menționat că vizita în R.P. Polonă va contribui la întărirea relațiilor de prietenie dintre parlamentele și popoarele celor două țări.

## Prefacerile radicale din Chile se bucură de sprijinul deplin al clasei muncitoare

### O DECLARAȚIE A CENTRALEI UNICE A OAMENILOR MUNCII DIN CHILE

SANTIAGO DE CHILE 4 (Agerpres). — Centrala unică a oamenilor muncii din Chile (C.U.T.) a dat publicității o declarație în sprijinul decretului promulgat de președintele Allende cu privire la recuperarea sumei de 774 milioane dolari (reprezentînd cantumul unor venituri excesive) realizate de companiile americane din exploatarea cuprului chilien din indemnizațiile ce urmau să fie plătite ca despăgubiri acestor companii pentru proprietățile naționalizate. Decretul subliniază declarația, reflectă interesele clasei muncitoare din Chile și aspirările cele mai profunde ale poporului, constituie o prezentare înconștientă de a restitui țării bogățiile ei naturale. În declarație este exprimată convingerea că prefacerile radicale din țară se vor bucura întotdeauna de sprijinul deplin al clasei muncitoare.

## Turneul Ansamblului artistic „Doina” al armatei române în R.P.D. Coreeană

PHENIAN 4 (Agerpres). — În cadrul turneului pe care îl întreprinde în Republica Populară Democrată Coreeană, Ansamblul artistic „Doina”, al armatei noastre, a prezentat spectacolele în orașele Hamhîn și Wonsan, fiind primit cu prietenie și căldă ospitalitate.

De asemenea, artiștii militari români au oferit un spectacol de gală în sala Teatrului Mare din Phenian. Au participat Pak Sen Cer, membru al Comitetului Politic al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, al doilea vicepreședinte al Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreene, general de armată O Jiu U, membru al Comitetului Politic al C.C. al Partidului Muncii din Coreea, șeful Marei Săi Major al Armatei populare coreene, Kan Rian Uk, vicepreședinte al Prezidiului Adunării Populare Supremă a R.P.D. Coreene, Pak lang Sin, ministrul culturii, Ri Man Săk, adjunct al ministrului afacerilor externe, general-locotenent Ri long Ńu, prim-locotenent al șefului Direcției Superoare Politice a Armatei generale și ofițeri ai armatei populare coreene, personalități culturale și artistice. Au fost prezentați, de asemenea, alături de artiștii militari, un grup de artiști ai teatrului popular coreean. Spectacolul a fost în întregime televizat.



În capitala R. P. Bulgaria s-a încheiat cea de-a patra expoziție-firg internațională de carte, avînd ca deviză „Cartea în slujba păcii și progresului”. Actuala ediție a expoziției-firg a atras participarea a peste 450 de edituri din 23 de țări. România a expus în acest an, prin întreprinderea de comerț exterior „LIBRI”, peste 750 de titluri, reprezentînd producția de carte a 22 de edituri din București, Cluj și Iași. Vizitate, în perioada celor 9 zile ale expoziției-firg, de conducătorii de partid și de stat bulgari și de o numeroasă asistență, standurile românești s-au bucurat de frumoase aprecieri, alți pentru varietatea titlurilor expuse, cit și pentru interesantele modalități de prezentare. În fotografie: un aspect al standurilor românești